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Aufgabe 1. Sei X ⊂ Pn+1 eine Hyperfläche vom Grad d ≥ 1. Für welche
d ist die dualisierende Garbe ωX ampel, wann ist ω⊗−1

X ampel, und unter
welchem Umstand gilt ωX = OX?

Aufgabe 2. Sei R eine endliche k-Algebra. Geben Sie einen R-Modul N und
eine k-lineare Abbildung τ : N → k an, für den

(ωX ,Tr) = (Ñ , τ̃)

eine dualisierende Garbe auf dem projektiven k-Schema X = Spec(R) ist.
(Erkennen Sie dabei, wie es bei der Serre-Dualität zur Bezeichnung ,,Spurab-
bildung” kam?)

Aufgabe 3. Sei Y ein eigentliches k-Schema, dass equidimensional und
Cohen–Macaulay ist, und X ⊂ Y eine irreduzible Komponente. Beschrei-
ben Sie die dualisierende Garbe ωX durch die dualisierende Garbe ωY .

Aufgabe 4. Sei f1, . . . , fn−1 ∈ C[T0, . . . , Tn] eine reguläre Sequenz von homo-
gene Polynome vom Grad d1, . . . , dr ≥ 1 so, dass das Verschwindungschema

X = V+(f1, . . . , fn−1) ⊂ Pn
C

regulär ist. Wie viele Henkel hat die zugehörige topologische 2-Mannigfaltigkeit
X(C)?

Abgabe: Bis Montag, den 09.07.2012 um 8:15 Uhr in den Zettelkästen.


